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Debreczen. Vasárnap, dcceinb. 17. lftiS.

ALFÖLDI
Megjelenik e lap hetenként kétszer, vasárnap és szerdán. Félévi előfizetési ára helyben 3 pírt, vidékre posián pírt 50 It. T?'\*fyí»«»s szám 4t pkrérl kapható. — Mindenféle hir­
detmények felvétetnek, s egy-egy hasáb sorért 3 pkr számiltalik. — Előfizethetni minden k. postahivatalnál; s az előfizetés s a beiglnlandú iiirdetniéuyek alv etetnek beiyben a I i hí i ixalalt ál 
Telegdi Lajos könyvkereskedésében, — NVáradon: a’ takarékpénztárban s Tichi Alajos könyvnyomdárnál, — Szatmáron Kovács Istvánnál, — Pesten Iiiusini Fér. gyursniüzá)i ■ódájában.

iiii'ti.elvs Iö49-r«. 
Az „Alföldi Hírlap“ 1841)-ik év első fe­

lére is megjelenik, belenként kétszer, egy-egy 
terjedelmes íven. — Előfizetési ara félévre 
post rí n küldve 3 pfrt 50 kr, helyben 3 pfrt, 
házhoz küldve 3 pírt 24 kr, s előfizethetni 
minden postahivatalnál, s helyben a kiadó-hiva­
talnál Telegdi Lajos könyvkereskedésében.

Úgy hisszük: meggyőződtök arról vidéki ol­
vasóink: hogy lapunk a dob rerztet-s! agy há­
nyái postavonat újság-olvasói számára a liirekol a 
pesti lapoknál cl«'4»b közli; a dehreczen-uagyvá- 
rad-kolosvár-szebeni, debreczen-inárainaros-szigeli, 
dehrcczen-ungvári és debreczen-tályai postavonalok 
olvasói számára is — főkép a téli hónapokban — a pesti 
lapoknál gyakorta előbb viszi meg.

Hivatalos rovat.
— Az országos honvédelmi bizottmány 

a hadsereg számára köveikez ö esküfor- 
m á t, é s a t i s z t e k által adandó nyilatkoz- 
vány-mintáthatározottin e g:

Eskü forma: Esküszöm az élő Istenre, Magyar- 
országnak, s Magyarország alkotmányának hűséget; 
esküszöm, hogy az ország alkotmányát, s annak tör­
vényes és jogszerű függetlenségét éltemmel, s vérem­
mel megvédeni kész vagyok; nemzeti zászlómat soha 
el nem hagyom, s a magyar országgyűlésnek , s általa 
megbízott, vagy megbízandó kormánynak, és ennek 
utján kinevezett törvényes elöljáróimnak engedelmes­
kedvén, kötelességemét mindenki ellen, kit ez. ország- 
gyűlés a haza ellenségének tekint, és általában véve 
mindig pontosan, becsületesen és híven leljesitendem.

N y i 1 a t k o z a t—in í n l a. Alulirl a magyar alkot­
mányra letett hiiségi eskümnél fogva és becsületemre 
fogadom, hogy Magyarországnak mindig híve leszek, 
a magyar nemzet törvényes függetlenségét, országos 
önállását, alkotmány, es alkotmányos szabadságát, a— 
kárki ellen, élelemmel, véremmel, megvédeni kész 
vagyok, s az országgyűlésnek, cs általa megbízóit, 
vagy bízandó kormánynak engedelmessegel fogadva , 
az ország ezen kormánya által kinevezett elöljáróimnak 
parancsolatjait, és szolgálati kötelességemet híven és 
pontosan teljesilendem.

Ellenben mindenkit, kit az országgyűlés s általa 
megbízóit kormány az ország ellenségének tekint, én 
is ellenségnek tekintendőm. és senkinek, ki erre az al­
kotmány és országgyűlés által jogosítva--nincs , külö­
nösen tehát az aüslriai kormánynak is rendelkezhetési 
hatóságát el nem ismerem! s csak olly kormányrende­
leieket tekintendők érvényeseknek, s kötelezőkul, 
mellyek a magyar kormány aláírása alalt, vagy ellen- 
jegyzése mellett keletkeznek; másokat ellenben akár 
kitől éredjenek, semel nem fogadok, sem teljesíteni 
nem fogok.

— Múlt számunltbani ígéretünkhöz képest íme 
közöljük egész terjedelmében debreczeni rendes 
— jelenleg tábori — lelkész lí. Tói 1» Mihály ur­
nák az uj-aradi sírkertben tarlóit végiisztességi 
beszédét:

„V i t é z h a d s e r e g! 1 e I k e s v é d e i a ma­
gyar honnak, lelkes őrei a magyar nem­
zetnek! most — fájdalom! — halotti 
gyász tisztességette vő szomorú gyü­
lekezel! Egy névben, a mármár egészen el­
nyomott népszabadság isteni bajnokának, a már- 
már egészen elliprolt emberjogok isteni bősének, 
az emberi összes nemzetet megváltó Krisztus Jé­
zusnak szent nevében keresztelletliink meg mind­
nyájan. S ime! épen ez isteni czél, a nálunk is 
legyilkoltnlni szándékolt népszabadság hősies 
megvédése, a nálunk is összetiportatni szándék- 
lőtt emberjogoknak hősies kivívása, szólított és 
gyűjtött mindnyájunkat e táborba. — Most pedig 
azért jöttünk mindnyájon e sírokhoz, hogy a sza­
badság s emberjogok szent karczában áldozatul 
esett vértanuknak tiszteletére, pompában ugyan

egyszerű, (le jelentésében nagyszerű tábori gyász- 
ünnepúiyt, elérzékenyüll szívvel szenteljünk.

Ama nagy. lélekben s lesllien igaz magyarvá- 
rosnnk. Debreczoimek fekszik ill egy íija. Ama 
városnak, melly éltető kebléről, e helyre, 1000 
liját fűidé; küldő, hogy a közös édes anyának, 
nz imádoll hazának drága ólele ellen fölemelt ha­
lálos csapásokul vissza- és feliarlózlalni segítse­
nek. — A szinlolly igaz magyar Békés és Csong- 
rád megyék fiai fekiisznek ill. Melly megyék a 
magyar nemzet ezredéves éleiét, ifjú díszben. s 
dús erőben virágoztalak mindeddig; must pedig 
a szükségben a vész közt forgó honnak védel­
mére, fiaikat a honvédek ezrei közé elküldeni, 
liazaliui buzgó szeretettel síelőnek.

Es egy olly földrésznek fiai is fekiisznek üt, 
melly földrész egykor országnak. Lengyelország­
nak hivatok. Melly országnak nevél, az orszá­
gokkal különben telhetetlen földi fejedelmek ir­
tózlak) vérrel törölték ki az országok névsorából. 
Egy olly nemzetnek fiai feküsznek itt, melly nem­
zet a vaderőszak vasjárma alatt megroskadt, 
melly nemzet, a bilincstől kimen elüt It fiait szét- 
küldé a nagy világba, hogy panaszolnák be a 
népeknek a földi fejedelmek gonoszságait, s len­
nének a népszabadság üldöztelek, de bátor apos­
tolaivá, s, ha máskép nem lehet, vértanúivá.

S ezek mind — oh halljátok meg! — ezek mind 
feküsznek legyilkolhatva, iegyükoltatva a feje­
delmi bűn, ördögökkel szövetkezett zsoldosai ál 
lak — Oh e tudatra, érzetek dobogtatják, nehéz 
lüktetéssel dobogtatják szivünk kettős kamaráját. 
Es én nem birorn elhatározni, valljon a vissza- 
lorlás retlenetes haragja, vagy az elkeseredés 
ömlengő szánalma-e hatalmasabb? meri ez érze- 
lek egymást felváltó hullám-zajjal rengenek keb­
lünkön keresztül.

Távozz mosl! oh kevés időre, e csendes síri 
hajlékoktól j távozz mosl, visszalorlás rettenetes 
haragja! le pedig, elkeseredés szelíd szánalma, 
olvadj ajkaimon szívhez szóló, szívig ható keser- 
édes szavakká.
—He?! leg^lwüraLUfco gyár I^tjtiükbisaaLLaiLiÜz 
hevíteti, mi láng lelkesített titeket, Hogy Tátrán 
leszállanátok a halál árnyékának völgyébe?

Ah! mit kérdezek? hiszen nincs magyar, ki 
nem tudná, nem erezné, hogy e tűz, e láng, a 
természetileg velünk született s alkotmányos pol­
gáraiban megnemesitelt hazaszeretetnek szent 
lángja 1

Igen, a hazaszeretet lermészetileg velünk szü­
lelelt érzemény. Nézzétek a halász- és vadász- 
népeket, kik közöl egyik halbőrböl halcsontokkal 
kifeszilelt csónakokon szökdel az életvesztő hul­
lámok leléjén; másik állalbörbe burkolódzva ker­
geti a rengetegek vadail; nézzelek meg az észak 
hóba vájt kunyhóinak , s a dél sivatag homok- 
puszláinak lakosai!: még ezek is elöszerelellel, 
édes vonzalommal, fiúi liszlelettel simulnak, ra­
gaszkodnak a földhöz, melly őket szálé és ápold.

E hazaszeretetnek csodás hasonlatossága van 
a gyermeknek édes anyja iránti szereidével. 
Add a szegénynek siró gyermekéi bármelly gaz­
dagon ékesített urliülgynck karjai közé: ha ör­
vendve játszik is darab ideig a gyermek a drága 
ékszerekkel, csakhamar sivalkodva fordul el,... 
és csak édes anyjának rongyai között béliül ki.

E lermészetileg velünk szüléiéit érzemény, az 
alkotmányos polgárzati szabadság dajkalása, a 
társodalmi egyenlőség szelíd nevelése és a ke­
resztyén testvériesség szent lelke által nemese­
dik , tökéletesedik gyndeii emberben; — kivevőn

a lélekben nyomorékokat, kik lélekben siketek, 
vakok, sánták és bénák.

Ezért van, hogy ha ollykor egy-egy ember 
távol földrészre elvándorol, s oil földi kényel­
mek dúzs birtokába jut is: nem Ilid boldog, nem 
híd csak nyugodt is lenni, inig legalább egyszer, 
habár utoljára is, meg nem lálja szülőföldét, 
mellynek halmai s völgyei valának, a gyermek­
kor mennyországában, játszótársai. Ezért van, 
hogy a hazájukból száműzött szegény menekvök, 
az elért véghatárnál, a haza szent földéből egy- 
egy marok pori kőinek szivükre, hogy e testvér- 
porokkal egyesüljön egykor az clporhadandó szív!

Oh! e liui szent tisztelettel szerelünk mi is le­
ged édes szülő magyarhazánk! sivalkodva fellő­
nünk vissza a fényözönhen ragyogó császáriak 
lesli kényelmei ígérő s lekötelezni akaró mézes 
szavaktól. Mi neked,, fénynélküli, de szabad s 
független hazánk szabad és független lijaid aka­
runk lenni s leszünk is.

Ezért küzdünk mi a biinsereggel, mint küzdé- 
tek ti is, elvérzett honfitársaink! mint küzdenek 
e hazát vérrel szerzett őseink. Minden más eset­
ben bűnnek zsoldja a halál. Éretted felseges 
haza! a népszabadságért, az emberfogókért ránk 
jött halál, megváltói dicső halál. És neked, óh 
hon! élned is kell, élned és virulnod; ah! mert a 
le szabadságod s függetlenséged düledékein mi 
mindnyájan vérezve fognánk szétomlani, hazánif 
hazám!

ti mi tűz bevitelt, mi láng lelkesített titeket, 
hazátokból elvándorlóit lengyelünk! mi közös ér­
dek ösztönzött hozzánk, közénk, közé a halálos 
vésznek, titeket?

Ugy-e. lélekrokonság? ugy-e a lelek magasz­
tos kincsének, a szabadságnak isteni érzete, uiry- 
e a biin összeszövetkezett ördögeinek gyűlölete?

Mélyen megkeseredett testvéri szívvel, de e- 
rös és vitéz elszántsággal nyújtjuk kardra termett 
magyar jobbunkat, sors-edzetle jobbotokba. És 
biztatunk: ,.ne féljelek azoktól, — mint mi sem 
félünk — kik csak a testet ölhetik meg, a lelket 
pedig meg nem ölhetik/* Biztatunk a reménnyel,

látják a mercvéivy köveket is: a vérpatak, melly 
a lengyel nemzetből folyt, a vérpatak, melly a 
magyar nemzetből foly, a vérpatak, melly most 
olly sok népekből foly, vértengerré nő fel, és 
hullámaival elsepri a trónoknak babonás hitből, 
ámítással, épített oszlopait, és elnyeli, megfu- 
laszlja, vérhabokban fulasztja meg az önkény 
zsarnokait.

.Időközleges veszteségek részünkről, időköz- 
leges nyereségek részükről lehetnek. De a nép- 
szakadság, népfenség elvégre! diadalát nekünk 
isten biztositje, a lelkeknek szellemi hatalma ál­
tal biztosítja, azon hatalom által, melly most né­
hány hónap alatt, egy világrész országainak tiír— 
sodalmi összes éleiét, legbensőbb rétegeiben is 
keresztül hatolta, s a társodalmi elei nehéz bi­
lincseinek széllördelésél, elnémilhallan erős szó- 
zaltal követeli, majd feltarlózhallan karokkal 
kényszeríti.

Csüggedellen bátorság azért es kitartó, mind 
végig kitartó litt vitézség! lelkes honvédek, lel­
kes nemzetőrök, lelkes lengyelek!

Sirassuk el. mini emberhez illiks résztvevő 
szív bánatával sirassuk el ezen hősies halállal el­
vérzett bajnoklársnkat. De egyszersmind e ko­
porsóknál, és e sírok fölölt, tegyünk megmásol- 
hatlan szent fogadást, mikép mi, élve ugyan meg 
nem érjük, hogy n bűn ördögei, hazánk és nem­
zetünk szent Ugye fölött, halálos tort, hyenni\ ud.
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örömmel üssenek. F ogadjálolt fel, honvédek, hogy 
ti e honnak védői, fogadjálok fel nemzetőrök, 
hogy ti e honnak hü őrei tudtok is, akartok is, 
fogtok is lenni.

És fogadjátok fel azt is, hogy a hadsereg dia­
dalmát föltételező rendet , fegyelmet, ezek követ­
keztében a parancsoknak! kész és pontos enge­
delmességet soha se téveszszétek el szemelöl. Oh! 
talán a kellő rend, fegyelem s engedelmesség 
megtartásával, meg leltek volna tartva azok is, 
kik most sebeikkel kínlódnak s kik ime elvérzet­
tének.

Te pedig Mindenható! Igazságnak erős istene! 
bár sokszor és sokak által nem szenteltetik meg 
a te nagy neved, bár sokszor és sokak által meg- 
szentséglelenittetik a te nagy neved — légy ir­
galmas és kegyelmes! hallgasd meg a népek mil­
lióinak imádságát, hallgasd meg, ha enyhiiletet, 
s gyógyulást könyörgünk sebesülteinknek, ha 
csendes nyugalmat itt e sírban, s örök idvességet 
ott a fényhazában könyörgünk elvérzett bajtár­
sainknak. Hallgasd meg, ha Dáviddal igy könyör­
gő nk: „Perelj uram! perlőinkkel, Harczolj mi el- 
lenséginkkel.... És ha te velünk lészess, a csa­
pás sem árthat minekünk, s bár kedvezzen a sze­
rencse, vagy éltünket végveszély rettentse: mi 
benned bízva, nem csüggedünk, mert te vagy, 
voltál és lészesz erős isten, és te megmaradsz 
minden időben.

Somlyó, dec. 11. gyalog nemzetőrségünknek 
még itt szállásolt része ma Hadadra indul. Bem 
tábornok, úgy sejtjük, elkezdett már erélyesen 
működni. — ügy halljuk, hogy 7- ik századunk s 
lovasságunk előbbi állomásaikról Szilágy-Csebre 
vonullak. — Tüstént indulunk.

¥MéM dBBSésÉtásoEí.
Szatmár, dec. 10. Polgár szerkesztő! Hallot­

ta e ön hírét a Pelikán madárnak, mellyröl azt 
beszélik, hogy keblét felszaggatva, ön vérével 
táplálja magzatit? — Nálunk is van egy Hlyen 
Pelikán, azonban ez fajától nagyon elütött, mert 
édes anyjának kebelét, véres körmökkel s vipe­
ra nyelvével marczongolni nem irtózik. Ez ér­
demes ur, Pelikán József szatmári canonok,— 
mert hiszen nem szárnyas állat, a szatmári schvarz- 
gelbek főnökének nevezhető. Sz. Dávid pelikán­
ja a pusztát töltötte el siralmas kiáltásával; ö a- 
zon hellyeket, hol előnnyel bír, tölti be bonáruló, 
mérges beszédeivel. A helybeli catb, papnövelde 
a napokban gyűlvén össze, a tanévet megkez­
dendő. Pelikán ur — mint igazgatójuk — szó­
noklattal lépett fel. Előadd: mennyire sajnálaná 
ha valaki a növendékek közöl, közé vegyülne a 
jelen pártütő mozgalmaknak; inté őket a hali­
ga tagságra s a császári család iránti hűségre, s 
végre beszédét e szavakkal zárta be: „a mi fő 
igyekezetünk: miaéiftr-vaHás“Iwjeszdése,—és- tó- 
tisztelete légyen, tiszteljük a vallás íentarlóit. 
Nézzük meg, nemde Spanyolhonba a camarilla 
tartotta fel a vallási a legbonyolodottabb körül­
mények közt is; a mi camarillánk is sok üdvös 
czéljai közt, a vallás tejesítésén munkálódik; ez 
legyen tehát jelszavunk: „ami főnökünk a ca­
marilla.“ Polgármesterünknek fel van jelentve, s 
megvárjuk tanácsunk erélyességétöl a kellő vizs­
gálatot. —

Midőn illy föfő schwarzgelbet mutatunk be a 
hazának, engedje meg ön szerkesztő, hadd em­
lítsek még egy pár hozzá hasonlót is. — Saitler, 
Zoja, Melletich, Hauska, katona növeldei tisztek, 
a 3 első ezelőtt egy hóval lett hadnagy, az utósó 
százados. Ez embereket a város az alkotmány i- 
ránti hűségre, csak kényszerítve eskethette fel. 
megparancsold nekik a nemzeti színek felvételét; 
ők azonban meg nem válhatnak a fekete-sárgá­
tól s szemszurástól, alig látható nemzeti szala­
got tűztek a császári rózsa árnyékába. Saitler 
csak most vett egy 30 fts feketesárga kardövet, 
s enmagamnak mondd, hogy itt hordani nem fog­
ja, hanem majd Verbászon, hova őt hadügymi- 
nisterünk rendelte. Zoja és Millelich pedig min­
dig a „ritterlicher bán von Croalien“nel álmo­
doznak. S e dicső embereknek méltó főnökük 
Hauska Ferencz kapitány, ajánlom őket a had- 
iigyminister figyelmébe. — Ma délután 4 órakor

haditanács volt; Bánd főparancsnok előad1, hogy 
mit vételt Zsurmai akkor, midőn lelszólitatván 
neki Czecz állal kinevezett főparancsnoknak hi­
vatalát át nem adta; s beszéde végén Zsurmait. 
kardja átadását parancsolván hadi fogoly lyá lévé. 
Zsurmai, kardját léiévé, s magát fogolynak val­
id. Többszörözött lelkes „éljen1,’•éktől harsogott a 
terem, és Zsurmai a fogoly, a dicsőség fényö- 
zönébe öltözött, mellyel reá az összes sereg bi­
zalma sugározott. A bécsi csapat a tovább mene­
tet megtagadta, mondván: „ők erdélyi aristocra- 
tával egy tapodtat sem mennek, s a Wilhelm hu­
szárok azt látván fogolynak, ki idegen nemzet 
létére, midőn magyar tiszteik nem vállalkoztak, 
őket kedves hónuk védelmére kivezette, sírtak s 
kijelentéit, hogy visszamennek Gallicziába, ha 
őket lejenként agyonlövik is. — Az éj eljött, de 
az álom késik , minden igaz honfi fájdalmas ér­
zettel emlékezik a fogoly parancsnokról. Egy­
szerre zenehang hallik. A bécsi csapat s a Wil- 
helm-huszárok fáklyás zenét adnak a derék Zsur- 
mainak. Három szónoklat üdvözlé a nép bizalmát 
ennyire biró volt parancsnokot, mellyek közt fő­
kép kitűnt egy bécsi ifjúé s városunk egyik ta­
nácsnokáé. Zsiga Györgyé. Szent ihlettel eltölt 
kebellel viszonzá Zsurmai a szónoklatot, elmon­
dd forró honszerelmét, s kijelenté, hogy mint 
közlegény is, képes védeni a magyar szabadsá­
gol, s minden gondolalja s törekvése ezentúl is 
csak honunk boldogsága lesz. A fáklyákat végül 
egy halomba hányák; olt égett a hűség oltárlüze, 
s lobogó lángjai bevilágiták a piaczot. — Eltá­
vozott a tisztelkedő sereg, s mind a huszárok, 
mind a bécsi csapat Zsurmai kérésére megajánlá 
a további menetelt. — 11-ikén Bálifi kiadó ren­
deletéit, mellyekböl bár erélyesség látszik ki; de 
kellő bizalom hozzá.nincs. — Ma Zsurmai Som­
lyó felé indult. 12-ikén távozott el az itt tanyázó 
katonaság fele, s holnap a másik fél is Bánya­
felé indul. Estveli 6 órakor városunkba ért a rég 
várt Bem general, azonban '/, óra múlva eltá­
vozott , holnap várjuk a Bein seregét cs még ne­
hány más csapatokat. Mikről is, ha ön elfogad­
ja"), lapjait érlesilendem. F. E. örm.

P o z s G n y, dec 11. A Mórva melletti véres ütkö­
zetnél 60-on felül leltek foglyunkká. Részünk­
ről I 1 cselt el, köztük ogy tüzér, az ellenség ré­
széről közel 60-hoz. Számosán megsebessilel- 
lek. A tyroli vadász csapat harczias vitézsége 
által örök nevet vívott ki magának. Különösen 
kapitányuk, a harczias szellem példány képéül 
tűnt fel. Egész seregünk megmenekülését, hu­
szárainknak köszönhetjük. Az ütközet kimenete­
lére, egy szalma kunyhónak felgyujtatása, a kép­
zelhető legroszabb hatású volt, minthogy állásunk 
rendszerét egészen láthatóvá telte zsoldos elle­
neink előtt. Megemlitendök még a schevaux-lé- 
gersekg" krlrf mint ellenség (de főbb részt ola­
szok) biz isten! ultra loyalisok voltak irányunk­
ban, miről többen bizonyságot tesznek. Az ütkö­
zet alatt, kétszer érkezett ellenségeink részére 
segély a vasúton. Korányi Viclor tiizm. **) 

Szatmárnémeti dec. 13. Már mondatott, hogy 
Erdély tabula rasa, mellyre karddal és szurony­
nyal kell írni; mert aristocraliaja ármányos és 
biizhödt légkörű; csak a szegényebb és csekély 
befolyású becsületes középosztály az, mellyre 
támaszkodhatni. Mondatott, hogy ember volt és 
van elég, csak igaz és lelkes vezér hiányzik. — 
És mégis nekünk újólag a parancsnoksággal van 
bajunk. Egymást érte hozzánk a parancsnok-ki­
nevezés. Félő, a sok bába közt utoljára is elvész 
a gyermek! Először Katona Miklós állal helyet­
tesi leteti Zsurmai, ürömlapssal fogadtatva s meg- 
erősitdve a helybeli — Bereg-, Ugocsa-, Szat­
már megyét, Szatmár és N. Bánya városokat 
képviselő — honvéd! bizottmány és a hadi tanács 
által. Csakhamar ezután jött Bánfy János, később 
Szatmári kineveztetése; amazé Czecztöl, emezé 
Kossuth Lajostól. E vidék bizottmánya, és a ha­
ditanács bizalma, s a sereg hangulata, a felkarolt 
Zsurmai mellett nyilatkozott. így Zsurmai maradt 
meg ideiglenes parancsnokul, mint nyilván kíje- 
lenté, csak addig, inig Czecz (kinek királyim­

ul Örömest elfogadjuk. S z e r k.
<Hf) A továh! i luéótitísl kedvesen veendjük. Szerk.

gónluli ideiglenes föhadi parancsnokságáról hiva­
talosan értesítve nem valónk) rendelkezési joga 
hivatalosan tudatva nem lesz, ovatos, sőt félté­
keny lévén a reá bizolt 17 ágyút — az állodalom 
e nagy kincsét — bárkinek könnyelmüleg átadni. 
Ezt követte a honvédi bizottmánynak és a hadi­
tanácsnak sürgöny utján az orsz. honv. bizott­
mányhoz intézett petiliója, mellyben, egyenesen 
Zsurmait kéri rendes parancsnokul; — öl, kinek 
erélyes közremunkálása — és a bécsi légió, men­
tette meg egyedül Dézs alul a 17 ágyút; és re- 
organisálta a szétoszlott sereget. — A dolgok igy 
állását Czeczczel személyesen tudatni Teleki Sán­
dor és Bánfy János vállalók magokra. Azonban 
azt, legalább személyesen, — mint tudjuk — í.em 
tevék. Tények ezek uraimI mellyehnek fokozatos 
rendbem szárazrövid felfejtésével tartoztam az 
igazságnak. — Meglehet, épen az említett hő ra­
gaszkodást akarta felhasználni a fondor irigység, 
a derék Zsurmai megdöntésére. Azonban aligha 
nagyszerűen nem csalatkozott. — Ugyanis dec. 
10 estvefelé tartóit haditanácsban olvastatott fel, 
Czecztöl és Bem tábornoktól b. Bánfihoz érkezett 
parancs, mellének tartalma szerint Zsurmai — 
mint Czecz rendelkezésének vakon nem enge­
delmeskedő — hadifogolyjá tétetni meghagyalik. 
Zsurmai létévé tiszti kardját s elhagyó a teremet. 
Erre zugás lön; inelly azonban Báni! felszólalá­
sára sircsenddé neműit. Milly szépen következe­
tes volt volna (az igaz, csak volt volna!) a Zsur­
mai elébbi eljárását magáévá telt haditanácsnak 
tiszlikardját hasonlóan lerakni! — Zsurmait. zon­
gora mellett találva, adjutánsa állal Bánfy szólí­
totta fel, mint halljuk, annak átvételére; de őazt 
el nem fogadta, mondván: csak az adhatja vissza, 
ki elvétette. — Éjjeli 10 órakor nagy fákhás/.e- 
ne jelent meg a szabadsághös ablaka alatt, ki za­
jos éljenek közt ajánlá fel szivvérét a szabadság- 
ügyért. Érzékenyen meghaló jelenei volt, látni, a 
máglyává alakult fáklyákon szökdelni át az öröm- 
ittas tömeg egy részét, jeleül az áldozatkészség­
nek, annak nyilvánításával, miszerint kedven- 
czökkkel Zsurmaival akkint kivannak menni tűz­
nek, vasnak és víznek. — Másnap, az éj hőse, 
Somlyóra indult, Bemmel találkozandó, a honv. 
bizottmánytól kapott, ártatlanságát napfénykint 
igazoló, bizonyítvánnyal kezében. — Mire jár, 
nem tudjuk. — Bem tegnap ment keresztül váro­
sunkon N. Bánya felé. —Ma és tegnap indult út­
nak N.Bányafelé, városunkban tanyázó s napon­
kint gyűlő seregünk egy része, ágyúkkal; köz­
tük a Szatmár városi nemzetőr századok is..........
Újonnan organisalt seregünk, ha ügyes és sze­
retett vezére lesz, szóval, ha lelkesedése le nem 
hangoltatik: alig ha fog többé megfutni. — Apro­
pos futás! A dézsi szaladást nyomban követte a 
szatmári futás; azon különbséggel azonban, hogy 
Szalmámat állítólag 17 ezernyi népességéből, 
csak egyetlenegy bátor férfiú akadt, B.M., ki hős 

: elszántsággal, nejével együtt, Urbán szele elől a 
Iszomszéd megyébe futott. De, a különben — ke- 
jnyértörésig — nagy tüzű szájhős, a mindenfelé 
elterjedt mczgalomárban, száraz földre nem ta­
lálván, mint Nőé galambja, visszatért a bárkába, 
Szalmárra. — Némelly r. calh. papokat jellem- 
zőleg álljon itt egykét hiteles tény! Nagy prae- 
post Linczi József, ki egy küldöttség előtt úgy 
nyilatkozott, hogy inkább elfogad szállásra két 
horvát foglyot, mint ugyanannyi irgalmas barátot 
— az orsz. honv. bizottmány előtt bevádolja a vá­
rosi hatóságot, hogy az — az állal, miszerint a 
minap ide küldött SÓO honát fogoly befogadásá­
ra, alkalmas középület hiányában, az irgalmas 
szerzet zárdáját jelölte ki, — felekezetességet, 
gyülölséget, kiirlási vádokat árult el, sőt egye­
nes erőszakot követelt el a helybeli r. calh. egy­
házon. Mire, közgyűlési határozatból igen nyo­
mosán megfelelt derék és szabatos tollú főjegy­
zőnk. — Továbbá, a mint várjuk Urbán közele­
dését, az irgalmas barátok közül keltő: Gyön­
gyösi és Graf Mózes folyamodást intéznek Zsur­
mai parancsnokhoz, mellyben kérik magokat a 
polgári hatóság alól, egyenesen a hadi törvények 
alá vétetni. — Ismét, Pclliluín kanonok, a hely­
beli r. calh. papnövelde nehány tagja elölt — kik 
az eddigi pofoncsapotl, ködvágó papi kalap (mint
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camarillai) helyeit, félmagas let ejti kalapot kö­
veteltek — a camarilla elnevezést úgy értelmez­
te, miszerint az, a r. calh. vallás egyik fötáma- 
sza, fentartója és garanliája. Vizsgálat alatt áll; 
— elvárjuk az eredményt. — Úgy látszik, a ki­
váltságosságnak— ezen cliimacrának — még vég- 
vonaglásaiban is hosszú körmei vannak. Y.

Fővárosi iU<lonságok. x
— Pest, dec. 11. Ilnrcztéreinkről következő­

ket tudósíthatjuk olvasóinkkal. Dec. 6-án Nádas 
körül fekvő hadcsapatunk vezére Ordódi őrnagy 
Sjmunj.cs fő fészkét Czerova és Liszlta egymás 
mellett fekvő falukat megtámadta. A kél falu föl­
desura herczeg Windischgrütz. A megtámadás 
teljesen sikerült, a herczegnek kastélya, s min­
den gazdasági épületei hamuvá égtek. Az ellen­
ség pedig, melly támadó csapatunknál hasonlít— 
katlanul nagyobb volt, derekasan megpaskollat- 
ván, ötven halottat, s körülbelül annyi sebesül­
tet hátra hagyván, Jabloniczig vonult vissza. A 
mieink közöl halva- maradt 3, sebesült 8. Ordódi 
őrnagy alatt a lova ágyúgolyótól találtatván, ma­
ga, esés közben némi sérülést szenvedett. —
Legedics helyeit Schlik, egy félszemü vén göt­
hös osztrák generalis ütött be Gallicziából. Ne­
künk e beütés történetéről csak dec. 8-ig van­
nak tudósításaink. Az ellenség előcsapata 2600ra 
mehet, melly Grab gallicziai falunál jött át Sá­
rosmegyébe. A mi elöcsapalunk, mintegy 600 
ember, Eperjesre parancsoltatolt vissza. A-z el­
lenség Zboró felé jött, hol estélire s reggelire 
mindössze 18 ökröt követelt. Az ellenség 18 á- 
gyúval van. Népfelkelést nem lehet rendeznünk, 
mert Sáros kevés kivétellel egészen pecsovics. 
Az ellenség úgy látszik csak lassan akar halad­
ni , felakarja lázitani a tótokat. Proclamaliók zá­
porként ömlenek, de még két helységen kívül, 
csekély sikerrel. Egy ellenséges elfogott levél­
ben, a felvidék igy jellemeztelik: Die saroscher 
sind für uns sehr gut gesinnt, aber die Ziepser 
sind echte grosse spizpuben!— Seregeink főve­
zére Puíszki Sándor, kihez a honvédelmi bizott­
mány rögtönében annyi fegyveres erőt küldött,a 
mennyit csak feszült szorgalom után, megindíta­
ni lehetett. — Alvidéki táborunkban is nagyban 
mozog minden. — Dec. 5-én Tomasovácz a mi­
einktől megtámadlalolt, s a fél falu le is égett, 
de a bevétel nem sikerült, tlalollaink száma fel­
megy harmineznyolezra. Többre nem, bár ma­
gánúton vett tudósítások után, itt Pesten sokkal 
többről beszélnek. — Úgy értesültünk, hogy 
azon hírben, miszerint az aradi várparancsnok 
Berger alkudozások végett három parlamentairt 
küldött volna, csakugyan van valami igaz. M. 15.

— A P. Zeitungban is egy igen jellemző tel— 
tét olvasunk Görgeijelegjőtábornoknak^-- Egy 
hadnagy egy csapat újonczczal érkezett niég hoz­
zá. Görgei kérdé tőle: hány embert hozott ma­
gával, hány van közölök

Cl Tónidének s a Tíinesnek, mellyeknek másla- 
tait ismeretek terjesztése tekintetéből a W. Zei­
tungnak küldözi. Köss. hirl.

— Habsburg Ferdinánd levele Pajasics'- 
hoz.HogyalIabsburg-Lotharingi dynasliának min­
dig jellemvonása volt, vallásosságot színlelni s 
ezen szent köpönyeg alatt, mióta csak az isten a 
népeket uralkodásával megoslorozla, igaztalan- 
ságot igazlalanságra, hálátlanságot hálátlanságra, 
még saját családtagjait sem véve ki, barbár ke­
gyellenségre, gyávaságot gyávaságra halmozott, 
szóval, hogy vallástalanabb, szentségtelenebb 
dynaslia ennél Europa trónjain még nem ült, ezt 
tudja minden, ki tudni akarja, mert hiszen a his­
tória minden lapja fenszóval kiállja. — Azonban, 
hogy fogalma legyen a közönségnek , mennyire 
sülyedhet egy vesztének küszöbén álló s száza­
dos bünérzelének súlya alatt vonagló udvarnak 
moralitása, szolgáljon bizonyságul az ide iktatott 
levél, mellyben V. Ferdinád nem kevesebbet tön 
mint azt, hogy rablókat, gyujtogalóhat kedves 
hű alattvalóinak nevez, hogy egy hitszegö 
véreb poppal kaczérkodik, ellenben Kossuth La­
jost lázilónak declarálja, a ki ha nincs, tehát még 
Martiusban összeomlik trónusa, mint kártyaház, 
szétszórva volnának a Lolbaringek a világ részei­
ben úgy, miként nem szedné össze Windisgrülz 
és Jellasich milliónyi tábora. — íme itt a levél: 
„Kedves Rajasics érsek! Miután Kossuth Lajos 
és társai árúló működése Magyarországomban e- 
gész a nyílt lázadásig emelkedett, s én királyi 
kötelességemnek tartottam, e párlütést fegyve­
res hatalommal elnyomni, hogy hű népeimnek 
békés alkotmányos létet biztosítsak, melly egy 
gonosztevő párt terrorismusa alatt lehetetlenné 
lelt; ide csatolva e tekintetben kibocsátott királyi 
manifeslumomat azon megbízással közlöm önnel, 
hogy ön is a mennyire csak lehet, eszközölje a- 
zoknalt terjesztését és teljesítését. — Magyaror­
szágom azon lakóinak tapasztalt hűségétől, kik 
önnek egyházi hatósága alatt állanak, megvárom, 
hogy elkerülhellenül áridási büntetést maga után 
vonandó viszonytól és minden közlekedéstől a 
pártülő faclióval, tartózkodjanak, és a rend hely­
reállítása végett herczeg Windischgrütz táborna­
gyom parancsa alatt álló seregemet elősegíteni 
fogják. — Ön hűségéről és ragaszkodásáról pe­
dig fölleszem , hogy befolyását Magyarországom 
ottani lakosságára szükségtelen elnyomások és 
bántalmak ellen, s kegyetlenkedések elkerülésé­
re használni, s ez állal előmozdítani fogja atyai 
szivem azon kívánaténak teljesülését, hogy a bé­
ke és rend állapota helyreálliltassék, mellében 
lehetséges lesz, szerb alattvalóim méltányos kí­
vánatéinak eleget tenni, ölmütz, nov. 14. Fer­
dinánd s. k. Iíoss. hl.

•Orsaássy ülést - <u<lás$íáseSí» -
Dec. 9. A képviselők n:ai ülésében a Ludovi- 

egészen fölszerelve | cea terve volt szőnyegen. A Ludovicea név hadi 
Stb.? A tiszt ur „bizony nem tudom11—mai léiéit, j főtanodéra változtatott; azaz önköltségükön ta- 
s az altisztre hivatkozott, hogy az talán fogjnuló évenkénti lizetése 500 pfról 400-ra szal- 
számolhalni. Számolt is pontosan mindenről, de Jutatott, mint szinte az alapítók is az alapítványi

mert vitézövét le- j töke 400 pflnyi kamatja után nevezik ki a növen-

gynr vitézeinket a kórházakban méreggel végzi 
ki; többeket szemük világától l'oszla meg; má­
sokat, kiket baromi kegyetlen bánása mellett a 
természet az élők sorában csudára meghagyott, 
s kik étvágyukat vissza kezdték nyerni, olly ki­
fejezések között, hogy a magyar kutyának azt el 
kell veszítenie, hánytatót adott, s halálra hányat­
ja. — Hordoz- e ennél a föld piszkosabb lelket bé- 
ketürö hátán?

Erdélyből. Egy brassói lakosnak sikerült 
Puchner és a temesvári bizottmány daczára is 
Pestre érni. Ennek tudósításai nyomán a Pest. Z. 
a következőket közli: Erdély határa Arad felé az 
oláhok állal cl van zárva és fegyverrel megerő­
sítve. A Maros mentében levő hosszú szorosra 
lépni sem lehet. Temesvár és Szeben közt azon­
ban mégis elég rendes közlekedés áll fen. Puch­
ner az országot több kerületre osztotta, moilyek 
rendkívüli tartományi biztosok által igazgatóinak. 
Szebenbe csakugyan országgyűlés hivatott össze. 
Az Erdélyben volt csaták mind igen kisszerűek. 
A székelyek csak iinilt amott törtek ki, s úgy 
látszik csupán azért, mivel vezérük nincs, ki e 
bátor népet maga körül összegyiijlené. Segesvár 
és Médiás mellett volt néhány csata, Urbán Szász- 
régennél vonúlt vissza, s a székelyek a város 
egy részét porrá égették. Az erdélyi arislocraták 
gyalázatosai! viselték magokat. N.-Enyed, Tor- 
da, Dézs, Iíolosvár, sőt a székelyek fővárosa 
Vásárhely is ellenállás nélkül adták meg mago­
kat. Az aristocratia mindenütt előmozdította az 
árulást. Legroszabb azonban az, hogy háromszék 
5 követet küldött Puchnerhez, hogy a császári 
parancsnokságnak alávelletésöket jelentsék. Puch­
ner erélyesen rendezi az új kormányt, újonezo- 
kat szed, s minden közpénztárakat kirabol. Köss. hl.

Trencsénböl érkezeit újabb tudósítások sze­
rint Hurbán és Stur seregei, mellyek nem olly 
számosak, mint gondoltuk s többnyire rablókból 
alakulvák, jelenleg Csaczán tartózkodva Sileziá- 
ból várnak segélyt s a népnek, honunk s a me­
gyei hatóság elleni lázitásával foglaikodnali, s al­
ispánt és vajdát nevezlek ki, amazt a nepsorá- 
ból, vajdáúl pedig a czaczai sóbeszedöt. Á nép­
nek kinyilatkoztáták, hogy a fejedelemnek ujon- 
ezokra nincs szüksége, s mégis követelik, hogy 
20 évtől 50-ig minden ember fegyvert fogjon, 
az ellenszegülőket fenyegetik, s különféle ígére­
tek között kinyomatolt papirrongyokat osztogat­
nak. A rablás napirenden van, s a kár leginkább 
az izraelitákat és birtokosokat éri.

Trencsénmegyéböl. Szilézia határairól ér­
kezve, mint bizonyost irhalom, hogy az auslriai 
dynaslia végvonaglásában van. Nincs azaz ocs- 
mány, alávaló mód, mellyhez ne nyúlt volna,
hazánk megbuktatására. Már hazánkból 
lejt papokat nevezget hadvezéreknek 
Majestät r éydímrnd~TíéT"Trlé'líaísef 
reich etc. haben geruhet den N. N.

kikerge- 
,Seine

Tön OsTe-"
Hurbán bei

hadnagya nem köszönte meg. 
oldatá vele Görgei, s átadta az altisztnek, had­
nagy urat pedig azzal bocsátó útnak, hogy men­
jen vissza Pestre, vagy a hová akar, mert ő illy— 
lyen embereket nem használhat.

— Az országos honvédelmi bizottmánytól teg­
napelőtt láttunk egy hivatalos levelet, s örömmel 
vettük észre, hogy pecsétjén Magyarország cí­
merén felül a korona hiányzik. — így kell!

__ A Simunics elleni csatában egy ifjú köe-
honvéd, Kempelen Gyula, egyik lábát az 
ágyúgolyó elszakította. A derék fiatal ember (ki 
szerencsétlen esete után bámulandó lélekjelen­
léttel kérte tisztjét, hogy engedjen meg neki, ha 
szolgálatra nem mehet, mert lába nincs) a tá­
borból Pestre hozatott, se „Tigris“ vendéglő­
ben a kormányelnök saját házi orvosa által gyó- 
gyíllatá őt, közelebbről pedig hadnaggyá ne­
veztetvén , mint sérült (invalidus) illy raeggal 
nyugalmaztatok Köss. írirl.

' —Az angol liberális s félliberális lapok szerint, 
a szegény Metternich éjjel nappal veíércíik-

dékeket. A növendékek száma 200 leend, mint­
hogy még most az épület többet be nem fogad. 
Azon indítvány, hogy a kik önköltségükön akar­
ják végezni a hadi tudományokat, az említett 
számon felül, annyian, mennyien akarnak, jár­
hassanak a hadi főtanodába, megbukott. Azon 
kérdés: tanittassék-e a vallás minden hit feleke- 
zetbelinek a maga lelkésze által, vagy ne, hosz- 
szú vitára adott alkalmat. Palóczy azon indít­
ványa , miszerint a vallás ne taníllassék az inté­
zetben, hanem iitnsillassék az igazgatóság, hogy 
vasár- és ünnepnapokon küldje a növendékeket 
magok hitsorsosai teiepiomába, névszerinti szava­
zásra bocsánaton, ez kaditvány mellett 82 szó 
volt, ellene pedig &J, o igy neiö lévén meg az 
elegendő szám, uj szavazás fog tartatni.

BclföhU Eais-moiidó.
A Pesti Hírlap »zéróéi levelezője a camarillá- 

nak egy borzasztó ceiekosát mulatja fel a péter- 
váraffi várban. Itt egy katonai főorvos Kuh nevű

kelten dolgozik, mellyekkel ingyen szolgál a M. [feladata nyomán a Miguel ezredbeli derék ma-

der k. k. öslereichischen Armee zum wirklichen 
Obristen und Commandanlen zu ernennen,“ azon 
Hurbánt, ki Illobokán pap létére egyházát meg­
lopta. Hodzsa és Stúr, szinte hadvezérek, 
kik most újólag a camnrillának Ígéreteitől csábit— 
tatva Siléziában Teschen táján coneentrált erő­
vel, körülbelöl 3500 emberrel f. hó 4-én reggeli 
11 órakor a jahlonezai szoroson keresztül, egy 
zászlóalj Palumbini, kiknek nagyobb része ujon- 
czokból áll, és 3 század más gyalogsággal, egy 
escadron eheveaux-legers-ekkel, több prágai 
pánszláv deákkal és körülbelöl 200 főnyi gyiile- 
vész néppel bonunkba betörtek. Agyúik 
vannak, ámbár hírlik, hogy 
Smecsinovics nevű helységtől egészen Czaczáig 
az ellenséggel, két óra járásnyira, egy irányban 
mentem, ágyúkat nálok nem láttam. — Ha cse­
kély , de lelkes erőnk, Czaczán lett volna con- 
centrálva, bizonyosan ellentállott volna ; i<ry a- 
zonban mivel egymástól távollevő helységükben 
szétszórva tartatott, egészen Zsolnáig kénylele- 
nítlelett visszahúzódni. Ki e vidéket ismeri, nem 
fogja tagadni, hogy Zsolna tája legnagyobb fi­
gyelmet érdemel, mert egy szoros út innen a 
bányavárosok, egy másik pedig Liptó és Árva 
felé vezet. Sajnosán kell nyilvánilnom, hogy f. 
hó 5-n reggel Zsolnán hosszabb vita után, mind-
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amelloll, hogy R u I k a y őrnagy terve volt, 
Stecsnóra vonulni, s ott figyelni az ellenség lép­
teire, elhatároztatott, a nélkül, hogy az ellensé­
gei látták volna, Zsolna vidékét odahagyni, s 
Predmir helységbe Trencsin felé visszahúzódni. 
Az ellenség, ki 4-én Czaczára betört, azt egé­
szen kirabolta, kiváltkép h. Eszlerbázy tiszttar­
tóját végkép tönkre tevén, 5-én Zsolna felé vet­
te álját, mindenütt népfelkelést organizálva. Mi 
azonban nem sikerülvén, a communismus eszmé­
it kezdé terjeszteni. Ismerve Felső-Magyarország 
minden zugát, meg kell vallanom, hogy ezen 
T észthozó eszme viszhangra találhat, sőt uémelly 
helyeken már eddig is talált. 6-án reggel a rab­
lócsorda már Zsolnára érkezeit oda, honnan, 
csekély de lelkes erőnk 5-én reggel eltávozott. 
Megérkezte után népgyülést tartott, a népet ré­
szére hódítandó. — Görgei tábornok minde­
zekről érlesi tlelvén, küldött olly erőt, melly e 
rabló csoportot tönkre teszi. Győzelem kisérje 
lépteit 1 Köss. hirl.

El ü lfó l <1.
Aust ria. A pozsonyi német lap Írja: Hétfőn, 

dec. 4-én tartá bemenetét Becsbe az uj császár, 
a nép leirhallan örömzaja (?) s nagy álgyuzás és 
harangozás közölt. Dec. 5-én fogadd el a Irndo- 
lalot. A sok ágyiíszó ennélfogva a mondott na­
pon nem ellenséges demonstrálióból eredeti.

Bécsböl érkezeit utasok beszélik, hogy 
Windischgrálz e hó 20-án szándékozik Magyar- 
országba betörni; eddig várja az utóbbi ismeretes 
manifestumnak az újonnan csinált császár irányá­
ban kedvező eredményét, s e várakozásához an­
nál nagyobb remény csatlakozik , minél bizonyo­
sabbnak állítják a bécsi szegény jövevények. 
hogy naponként 5 — 6 huszár megyen által sere­
günkből Ausiriába, mihez képest aztán a szegény 
bécsiek annálinkább csodálják a magyarok „IIul- 
digung“-jának ennyire elmaradását, mert hiszen, 
a mint ők mondják, a császár megígérte, hogy 
a magyarokat is mindazon szabadságokban részo- 
sítendi, mellyeket a bécsiek számára fenlartolt. 
Az egészből annyi bizonyos, hogy Windiscligrülz 
saját rablócsordájából öltöztet naponként néhány 
embert fel, a keze közt levő ruhatárakból huszár­
öltözetbe, s igy a mi rettentő megilletődésünkre, 
s a szegény jámbor bécsiek elámitására, mondva 
szökteti őket Ausiriába. Egyébiránt ugyanezen 
forrásból mondhatjuk, hogy Józsefe hó S í-én 
szándékozik az austriaiak Huldigungjät elfogadni, 
n mikorra a Kremsierbe rendelt bécsi udvari sza­
bó n agyar general öltözetét elkészíteni ígérte; 
azt azonban, hogy a Huldigung Becsben fog-e 
megtörténni vagy Kremsierben , még bizonyosan 
nem tudhatni. Köss. hirl.

dók nélkül egy császári manifestum fog megje­
lenni a magyarokhoz, mellyhen 1. Ferenc?. Jó­
zsef trónra lépte fog kijelentetni. Es a hadi mű­
ködések csak ezután fognak megkezdetni. Nemz.

A franczia kormány a római dolgokba beavat­
kozott. Bastide külügyminister Corzellesnek e 
tekintetben következő utasítást adott: ,Uram és 
bajtársam! ismeretesek ön előtt azon sajnálható 
események , mellyek Rómában történtek, 
s mellyek a szent atyát a fogság egy nemébe jut­
tatták. Ezen erőszakos lények után a respublica 
kormánya elhatározd, hogy Civilavechiába 4 fre- 
gátot küldjön 3500 emberrel. Egyszersmind el­
határozd azt is, hogy ön mint rendkívüli követ 
Hómába menjen; ön küldetésének czélja az,hogy 
Rómában a respublika nevében interveniáljon, 
hogy ő szentségének személye bátorságát, ha 
hogy attól megfosztva volna, visszaadja, ha ö 
szentsége a jelen körülmények tekintetéből, a 
respublika földére jönni kívánna, ez esetre ön e- 
zen szándék teljesüléséről lehetőleg gondoskodni 
fog, biztosítsa ön a pápát, hogy a franczia nem­
zet kebelében olly fogadtatással fog találkozni. 
melly hozzá s annyiszor tanúsított erényeihez 
méltó lesz. Ön a political kérdésekbe, mellvek 
Romát most elfoglalják, avatkozni nem fog. E- 
gyediil a nemzeti gyűlést illeti; annak meghatá- 
íozusa, mi Ily részt vegyen u fi'nnczin respublika 
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az egyházi álladulotli viszonyainak végelhatdro- 
zásában. E pillanatban ön egyedül a pápa sze­
mélye bátorságáról fog a franczia respublika ne­
vében gondoskodni. Megérkezvén Civilavechiá- 
ban, ön egyedül fog szárazra szállani, és Ilar- 
courthoz (franczia követ) elmenvén, vele a kor­
mány által ön elébe szabott eljárás felett érte­
kezni. A sereget csak azon esetben fogja ön a 
szárazra kiszállitni, ha az Civitavechiában, vagy 
más annnk számához inért környékén ön felada­
tának sikerrevezetését elősegítheti. Rendelések 
vannak téve, hogy ezen dandár (brigade) szük­
ség esetében erősítést kapjon, általában pedig ön 
körülményes miheztartás! parancsokat veend , ha 
hogy ezt a nemzeti gyűlés czélszerünek fogja 
tartani slb.'- Nemz.

Franczia ország. Ledru-Rollin be­
széde a nov. 19-kén tartott nagy democra- 
ta lakomán. (Kivonat.) ,.Az álalános népsza­
badság, népfönség hajnala meghasadt, hogy e 
hajnal dicső napvilággá legyen, egység s közre- 
munkálds szükséges a democraták közt, de min­
den elölt a franczia democraták közt. Mert nem- 
zeli önérzettel mondhatom, a világ sorsa a fran­
czia democrntia gyarapodásától függ. Vagy nem 
láttuk-e, hogy mihelyt a franczia democratia ha­
ladásában megakadt, vagy épen hátrált, a reactio 
azonnal félti lé sálán fejét az egész világon, s tor­
kán ragadta a népszabadságol? Vessünk csak egy 
pillanatot az utósó nyolez hónap történeteire. A 
nép elűzte koronás fojtogatóját, ki lábbal me­
részlé tiporni a legszentebb jogokat, s kormányt 
választó magának a torlaszokon. E kormány egy 
nyilnlliozványban tudatú a világgal alapelveit. Is­
merik önök ezen elveket. Hódításról senki sem 
álmodott, a franczia köztársaság nem visel hadat 
egy pár inérföldnyi birtok megszerzéséért; de se­
gítség igérletell igenis a népeknek, kik rabláncza- 
ikat széttörni s magoknak egy természetszerüebb 
kormányt adni obajtandanak. Olaszhon függet- 
1 ínsége, s baráti frigy Németországgal, ekként 
hangzanak az ideiglenes kormány határozatai. S 
minő fordulatot vetlek a dolgok , mióta a demo­
crat i a — szégyenünkre — meghunyászkodott s a 
reactio kéri lé kezébe a gyeplőt? Mindnyájan tud­
juk. A franczia köztársaság kormánya kiadja a 
spanyol határszélen nálunk menbelyet kereső sza­
badság hősöket, a spanyol soldalesca főmesteré­
nek , a vérengző Narvaeznek, ki azokat ve­
szett ebként agyonlöveti. Olaszország felkel, ki­
űzi az ocsmány osztrákot; egy határzott lépés a 
franczia nemzet részéről s az egész félsziget füg­
getlen de szabad; de férfias fellépés helyeit a 
franczia köztársaság kormánya protocollumokhoz 
folyamodik, s Olaszország megint a zsarnok lába 
alá került; Radeczky zsarol és a franczia köz- 
J^ú:^^á4';iJmi'timLn.y-k:Eti5Mj-egyirijáng‘Tém emel­
kedik ellene. Az aIdimai tartományok fejlődését 
még a régi autóáratokkal szövetkező kormány is 
figyelő szemmel kisérte; ottani barátainkat min­
dig gátnak tekintettük az orosz kényuralom hó­
dításai ellen? s a franczia köztássasági kormány 
tétlenül nézi a barbárok benyomulását, s nem 
meri rákiáltani: ki inneni Magyarország a mi 
példánkon fölbálorodva régi jogait követeli, meg­
adatnak , de a reactio a mi kormányunk tunyasá­
gát látván, nemcsak adott szavát szegi — ezen 
no csodálkozzunk, szószegés volt az osztrák mes­
tersége — hanem maga sokkal erőtlenebb, sok­
kal gyávább lévén, semhogy a vitéz magyar nem­
zetet leigázhatná, feluszilja ellene tartományai­
nak félvad fajait, s tetteket vitet véghez, miknek
hallatára az ember elborzad s undorodik....... s a
franczia köztársaság kormánya nézi és hallgat. - 
Berlin alig négy béllel dicső rovolutiónk után föl­
tárnád , de a helyett, hogy Ígéretünk szerint a 
népet támogatnék, zsarnoka elleni harczában mit 
teszünk? — gyáván egyezkedünk a zsarnokkal 
s lábra hagyjuk kapni. mig végre a nemzetgyű­
lést szétszuronyozni merészük. Becs oroszlán­
ként harczol, élhetetlen bábkirálya hitvány por­
tékaként egy várba Iransporlállatik; a nép n mi 
részvétlenségtinkel látván, nem meri. nem bírja 
föllépésének azon nyomatéket adni, melly győ­
zelmet biztosíthatná. Bées elesik. s a mi roppant

seregünk az nlpesekről nézi a véres játékot ^ és 
a franczia köztársasági kormány nem momíj.'t ki 
az indulj! szót.... Borzasztó gondolat, a népnek 
legluibb fia, kinek baráti kezét szorítani szeren­
csém volt, egy nemzet képviselője áldozatul esik 
egy Windiscligrülz boszujának. (A hallgatóság 
ezrei egy óriás fölkiállásban törnek ki: éljen Uhun 
emléke! éljen neje, éljenek gyermekei, éljenek 
a democraták!) Halljátok democrota testvéreink, 
széles Európában!a franczia cabinet elhagyott ti­
teket , de mellettetek van s marad mindörökké a 
franczia nép. Köss. Ilirl.

Francziaországban az elnökválasztási to­
borzás javában űzetik szerteszét. A követek kö­
zöl több 200-nál távozott el, s nem rég Marrast 
elnök nyilvános fölszóllitásban volt.kénytelen ő- 
ket a visszajövelelreföihivni. — Cavaignac párt­
ja igen erősödik. Köss. hl.

Párisi nov. 27. Beánk nézve a sympathiák 
mindinkább neveltednek. Nem tudják eléggé di­
csérni a mérsékelt férfiasságot, melly kormány- 
férfiúink eljárását jellemzi. Valaki Larnoriciére- 
ral beszélgetvén a magyarhoni dolgokról, azt 
mondja neki, most jó hadvezért bírunk Görgey- 
ben, de néinellyek azért nem bíznak benne elég­
gé, mert nagyon fiatal, még nincsen harmincz 
esztendős. „C’est justement ce qu’il vous faut,u 
kiállá amaz örömsugárzó képpel, ez kell önök­
nek. — Reményiem, hogy derék vezérünk va­
lósítani fogja a nagy tábornok ezen mondását, és 
meg fogja mutatni a magyaroknak, el c’est jus­
tement ce qu’il nous fant. Köss. hl.

Krem sir. A nov. 27-dilti úgy nevezett nemzetgyű­
lésben az October 28, 29, 30 és 31-diki bécsi ülések 
jegyzőkönyvének érvénytelensége mondatott ki határ- 
zatul. Pillersdorf, ki Becs városnak egyik kerületét kép­
viselte , letette követségét.

Igazítás. E lapok mull számában Szabolcsból közétett 
czilik bőse nem Kastal Pál, hanem kis-várdai lakos K a s t a I 
Imre.

KíCgVijafoh. Magányos utón érkezett hírek sze­
rint Schlick Kassát 11-dikén bombázlatta, s be is vette. 
A kassai posta, mellynek, szokott rendszerint, 13-kán 
este itt kell yala lennie, mind eddig meg nem érkezett.

*y — Egy Ó-Aradról közelebb érkezett — sebesült — 
nemzetőrünk beszéli, hogy Vetter*tábornok Aradra Il­
dikén megérkezett; ugyan ennek előadása szerint Lip— 
pa ismét az ellen kezére jutott. Lippán mindössze 80 
székely volt őrizetül, kik a — mintegy 4000 főből álló, 
15 ágyúval ellátott — ellenség ostromát úgy tartották 
fel egy óráig, hogy közziilök csupán egy tizedes kapott 
sebet. A

— Az orsz. honvédelmi bizottmány elnökének, Kos­
suth Lajosnak, épen most érkezett felhívásában olvas­
suk, hogy Schlick csakugyan bevette Kassát. Felkelés­
re felszolillatnak: A bánj, Sáros, Szepes, Torna, Gö- 
mör, Zemplén, Ung, Borsod, Heves, Jász-Kunság s 
Pest. ■— Népfelkelés rendezésére b. Vay Lajos s Almási 
Pál, fővezérül pedig hadügy minister M é szaros L á- 
zár neveztettek ki. —
< — Márlius Tizenötödike, n. váradi levelezője.után 

Írja, hogy k. biztos Hodosi Miklós b. Vay Miklóst N. Vá­
radon a Zöldfa vendéglőben letartóztatta. —

HIRDETÉSEK.

Az /Iraái cximii hírlapra, melly jövő újévtől kezd­
ve hetenként kétszer, úgymint szerdán és szombaton 
fél fél ivén fog megjelenni, előfizethetni félévre vidéken 
a postahivataloknál 4 o. fttal. ,Arad‘ szerk.

Előfizetési felhívás az Sífuer-Pestlser 
zeltung, s Ctenieiitnntzigc Hl Utter cziinü 
hírlapra. — Megjelenik hetenkint 6 szám. Előfizethetni 
minden postahivataloknál — postán boritokban küldve 
— félévre 6 ft 40 kr p. p. —

49) Árvteremlö íaáss. (2.3)
Sz. kir. Debreczcn városában a Nagy-piaczon levő 

emeletes Rhédev-liáz — a néhai Rhédey Peren ez ur 
örökösei, mint tulajdonosok közötti osztály következ­
tében — az osztály-bíróság Ítéletéhez képest jövő 1849- 
ik év január havában eső debrcczeni országos vásár, 
úgynevezett vasárnapján árverésen fog eladatni. — X 
venni szándékozókat az árverésre azon körülmény tud- 
tuladásával liivom meg, hogy a nevezett házra a város 
és collegium pénztárából felkölcsönözött adóságok van­
nak betáblázva , mellyeket a vevőnek csak magára kel­
letik átruházlalni. s e miatt tetemes készpénzöszveg a 
vételhez nem kívántatik. — Kelt N.-Kállóban, novénib. 
16-án 1848. Bay Peren ez, mk.

mint n néh. Rliécley Ferenc/, ur örök (bet 
közti osztálynak végrehajtóin raj;*.

!-aÍ9át. r_**f!9ffQe-Debr€Czui város könyvnyomdája.


